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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir [hre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der vorhandene Platz nicht ausreichen bzw.
sollten Sie zu den einzelnen Aufgaben Neben- oder Zwischenrechnungen
durchfithren, dann geben Sie auf dem Priifungsschreibpapier unbedingt an,
welcher Aufgabe Ihre Ausfithrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem Wahl-
teil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe genau
zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahlaufgaben
bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstellung ge-
wertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe je-
weils 25 % der moglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb der Teilaufgaben (a) bis (c) falsche Antwor-
ten durch Punktabzug mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl
von Null kann dabei nicht unterschritten werden.




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden Teilaufgaben die Threr Meinung nach korrekten Ant-
worten an:

Teilaufgabe (a) (3 Punkte)

Das Prognoseverfahren von WINTERS fiihrt fiir folgende Strukturen von Nachfrage-
zeitreihen zu sinnvollen Ergebnissen

richtig falsch

® gleichbleibende Nachfrage O O

® saisonale Nachfrage LI |

® Nachfrage mit nicht-linearem Trend O o
Teilaufgabe (b) (3 Punkte)

Das Grundmodell der integrierten Zeit- und Kapazitétsplanung bei Einzelfertigung

richtig falsch
® beinhaltet als Ziel die Minimierung der Zykluszeit

des Gesamtprojekts O O
® beinhaltet das Ziel die Minimierung des Endtermins
der letzten Projekttitigkeit 0 O
* stellt ein gemischt-binares Lineares Optimierungs-
problem dar O O
Teilaufgabe (c) (4 Punkte)

Im Rahmen der Maschinenbelegungsplanung gilt:

richtig falsch
® Die Schlupfzeit ist die Differenz zwischen Liefertermin

und Operationszeit des letzten Arbeitsvorgangs O 0O
® Bei Rethenfertigung lassen sich durch Anwendung der

FIFO-Regel Auftragswartezeiten vermeiden O O
® Die Anwendung der KOZ-Regel eignet sich besonders

zur Verkiirzung der mittleren Auftragsdurchlaufzeit O ]
® Anzahl potenzieller Maschinenbelegungspline steigt bei

Werkstattfertigung proportional mit der Anzahl der Maschi- [J I

nen und tiberproportional mit der Anzahl der Auftrige



Teilaufgabe (d) (6 Punkte)

Machen Sie fiir das Standardmodell zur Hauptproduktionsprogrammplanung fir den
Fall von 4 Perioden, 3 Hauptprodukten, 2 Ressourcengruppen mit Kapazititsanpas-

sungsmoglichkeiten und 2 Vorlaufperioden Angaben zur Anzahl von Entscheidungsva-
riablen und Restriktionen

® Gesamtzahl der Entscheidungsvariablen: 12 020 O24 O32 O48
® Anzahl der Lagerbilanzgleichungen: D6 O8 O12 Ol6 O24

® Anzahl der Kapazititsrestriktionen fiir
die erste Periode(ohne Kapazititsanpassung) 012 06 O8 D12 0016

Teilaufgabe (e) (4 Punkte)

Fir ein Erzeugnis mit zeitvariablen Bedarfen wird eine dynamische LosgroBenplanung
vorgenommen. Es sind Fixkosten von 20 € und ein Lagerkostensatz von 2 € pro Stiick
und Periode gegeben sowie eine folgende Bedarfsentwicklung iiber 5 Perioden:

Periode 1 2 3 4 5 |
Bedarf 4 6 I 9 5 ]

Die LosgroBen fiir Periode 3 (1) betrdgt im Fall der Anwendung

® der einfachen EOQ-Heuristik: 0o O1 09 010 O1s
® des Silver-Meal-Verfahrens: 0o 01 J9 0O10 015



Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

In einem FlieBproduktionssystem werden 2 unterschiedliche Teile gefertigt, fiir die
folgende Daten vorliegen

Teil |Bedarfsrate |Produktionsrate | Riistzeit Rustkosten Lagerkostensatz
Nr. | (Stiick/Std.) | (Stiick/Std.) (Std.) € (€/Stiick u. Std.)
1 5 10 3 20 0,01
2 10 40 6 40 0,01

Die Fertigung beider Teile soll durch Anwendung eines gemeinsamen Auflagezyklus-
ses koordiniert werden, wobei die LosgroBen so festgelegt werden sollen, dass die re-
levanten Kosten je Stunde minimiert werden.

Ermitteln Sie die folgenden GroBen und tragen Sie diese in die markierten Felder ein:

* optimale Linge des Auflagenzyklus (in Std.)

® optimale Losgrofe (in Stiick)
- fiir Teil 1

- fur Teil 2

* Gesamtauslastung des Produktionssystems (in %)

Berechnungen:







Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Ein Unternehmen hat Ende Februar fiir die Nachfrage nach seinem Hauptprodukt fiir
die ersten beiden Monate des Jahres folgende Werte erhoben

Monat Januar

Februar

Nachfrage 20

30

und mochte eine verldssliche Prognose fiir die Monate Mérz und April erstellen. Als
Prognoseverfahren soll die exponentielle Glittung mit einem Glittungsfaktor von 0,2
angewendet werden, wobei zum Vergleich die Glattung 1. und 2. Ordnung herangezo-

gen werden soll.

(a)  Ermitteln Sie die Nachfrageprognosen fiir die Monate Mirz und April unter
Anwendung des Verfahrens der exponentiellen Glittung 1. sowie 2. Ordnung
und tragen Sie die Ergebnisse in die nachfolgende Tabelle ein. Die geglatteten
Nachfragewerte aus Dezember haben fiir Glittung 1. Ordnung einen Betrag von

20 und fiir Glattung 2. Ordnung einen Betrag von 10.

Monat

Mirz

April

Exp. Glattung 1. Ordnung: Prognose

Exp. Glattung 2. Ordnung: Prognose

(b)  Ende Mirz zeigt sich, dass die Mérz-Nachfrage wie im Februar einen Wert von
30 erreicht. Wie lautet nun im Fall exponentieller Glittung 1. Ordnung die
Prognose fiir den Monat April sowie der Prognosefehler in Form des MAD fiir

den Monat Mirz?

Tragen Sie die Ergebnisse in die markierten Felder ein.

® Prognose fiir April

® Prognosefehler (MAD) fiir Mirz

Berechnungen:







Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Skizzieren Sie Vorgehensweise und Unterschiede bei verbrauchsorientierter und pro-
grammorientierter Materialbedarfsplanung und diskutieren Sie Vor- und Nachteile der
Verfahren!




